

## 第四届凡人歌·山东十大凡人善举评选

主办单位:齐鲁晚报 山东省肝病

自闭患儿妈妈自筹500万建康复中心

## 赌上身家,只为孩子不再孤单

“给这个三角形涂上颜色。”让孩子涂满一个拇指指甲盖大小的三角形,李娟就用了近10分钟。今年10月以来,除了要面对自己患有自闭症的儿子洋洋,李娟还要帮着其他5名自闭症患儿一同做康复。

为了给自己的儿子和更多的自闭症患儿提供一个更舒适的康复去处,这位做建材生意的女老板一横心,抵押了公司和房产,花费500多万建了一所自闭症康复中心。

本报记者 孟杰

免费教了两个月  
孩子会喊妈妈了

4日上午10点多,在一对一的小教室里,李娟正在对自闭症患儿洋洋进行康复训练。“来,乖宝贝,拿着笔把这三个点连起来。”虽然手里握着一支笔,但洋洋却一直不停昂着小脑袋,大大的眼睛随处张望,任凭李娟怎样哄劝,洋洋的眼神始终与李娟毫无交流。

“来,宝贝,听老师的话,咱把这三个点连起来。”大手紧紧握住小手,洋洋手中的笔才落在纸页上,七扭八歪连成了三道线。“宝贝,真棒!”完成一个三角形后,李娟向洋洋竖起了大拇指,而洋洋立即挣脱李娟的怀抱,自己一人跑去了窗台边。

这个还有两个月就满6岁的漂亮小男孩在3岁半的时候被确诊为自闭症,家人卖掉了房子,为了给洋洋做康复训练到处奔波。今年10月份,听说李娟开了一家康复中心,洋洋妈妈二话不说,在康复中心附近租了房子,把孩子带了过来。

“我们有一个自闭症患儿的家长群,都听说过李老师的故事,她开康复中心,大家都信得过,就奔着她来了。”来了康复中心不到两个月,洋洋不仅可以给图形涂色,还叫了一声妈妈,这可把洋洋妈妈高兴坏了。“这一句妈妈我等了好多年。”来了两个月,洋洋不仅进步了,康复中心还没收一分钱。

忙事业耽误了儿子  
她建康复中心来弥补

李娟的儿子洋洋今年已经13岁了,正常孩子都已经读中学了,但洋洋还要在妈妈的指令下才能完成一个个的“小任务”。“来,跟妈妈拍拍手,帮妈妈把教具放到办公室里。”11点半,到了下课的时间,李娟跟儿子下了一个“帮忙把教具放回办公室”的指令。看着儿子笑嘻嘻地将手里的画片和彩色笔搬过去,李娟很满足。

洋洋3岁的时候被查出自闭症,当年李娟和老公忙着做生意,把他放到了青岛的一家康复中心,趁着不忙时才能去青岛看孩子。同样知道自己的孩子得了自闭症后,李娟的朋友苏奇岩则是另一番表现,她将家里开得风生水起的诊所关了门,把孩子带到了北京,一心培训的同时,自己也参加了培训机构,每天24小时亲自对孩子进行康复训练。几年下来,李娟看到了差距,两个孩子差不多大,自己的孩子还在

康复中心治疗,可是朋友的孩子已经去了正常学校读书了。意识到可能是自己不太重视孩子耽误了治疗,自己建一所自闭症康复中心的想法就在李娟脑子里发了芽。

“这个女人是疯了吧!”听到李娟这一想法,很多人都张大了嘴巴,但李娟的家人和朋友却选择了无条件支持她。“我和她是一起走过来的,在别的孩子能够走出家门去上学的时候,我们也希望当自己被问孩子去干吗的时候轻松地答一句‘去上学了’。”同为自闭症患儿的妈妈,苏奇岩很是理解。

在面临资金难筹的问题上,李娟和家人商量,心一横,抵押了正在运营的建材公司,建设后期又出现了资金紧张,这个女人又心一横,利落地抵押了自己的住房。赌上自己的全部家当,李娟一门心思为的在自己老了之后,孩子能有个去处。



李娟和自己的儿子在做涂色训练。 本报记者 李岩松 摄

往日的老板  
成了康复老师,还客串灶台师傅

李娟的康复中心位于济宁市任城区二十里铺街道的一所厂房内,分为教学区域和食堂,目前占地约2000平方米。中心现在共有8名受过专业训练的老师,有6名自闭症患儿每天过来接受康复训练。同是身为一名自闭症患儿的妈妈,其他孩子家长走过的每一步李娟都感同身受,为了能够给这些孩子和家长提供最大化的便利,从10月份到现在,在中心进行康复训练的每一个孩子,中心都没有对他们收取过一分钱,中午还提供免费午餐。

为了节省开支,吃得放心,

这个昔日的大老板还客串起了食堂师傅,每天早晨孩子上课前,她都要到街上买上一堆菜。上午是中心的康复老师,中午一下课,围上围裙的她又成了食堂师傅,在火苗一蹿老高的灶台边忙活中心老师和孩子们的午饭。“很难想象往日的李老板每天都要挎着菜篮子去买菜,更难想象的是还要围着那么大的灶台颠勺。”跟李娟相识多年的崔先生称,亲眼看到李娟戴上大厨的帽子,自己心里都有点心疼。

“嘉年华雨”,这是康复中心的名字。“患有自闭症的孩子就像天上的星星一样,虽然挨得很近,

但他们却彼此毫无交流,独自闪闪发着光。”作为一名自闭症患儿的妈妈,李娟最大的希望就是让自己儿子一样的自闭症患儿能够受到专业的训练,有朝一日能够走到正常孩子们的世界中去。

从10月份到现在,康复中心没有收取孩子家长任何费用,中心大大小小的开支都是由李娟和其老公承担。李娟坦言,运转了两个月,自己面临的压力就是中心每日不小的开支。思虑再三,李娟决定再撑一个月,等到元旦过后,会适当收取孩子家长一些费用来维持康复中心的正常运转。



为了节省开支,李娟每天都要自己动手为孩子们和老师做饭。  
本报记者 李岩松 摄

“凡人善举”评选继续进行,网友读者投票踊跃

## “真想给每个凡人善举都投票”

本报济南12月4日讯(记者范佳 李阳) 由本报和山东省脐血库联合主办的第四届凡人歌·山东十大凡人善举评选活动仍在火热进行中,投票势头更加火爆,截至4日下午五点半,总票数已超七千。更有热心读者感慨“榜样的力量是无穷的”。

今年,齐鲁晚报特别邀请了知名文化体育界人士马瑞芳、刘玉堂、宿茂臻、韩鹏、朱文等为本届凡人歌活动助阵,为凡人善举代言。“我生在农村长在农村,看到一个这么小的孩子承受如此大的压力,总是会心头一热。在城里,9岁的孩子尚不懂事,但在农村,穷人的

孩子早当家,孙延彬捡废品给父亲治病的举动,早已超出了一个孩子应该做的事情。”在点评小延彬拾荒救父的事迹时,著名作家、山东省作协原副主席刘玉堂难掩内心的敬佩之情。目前,拾荒娃孙延彬以近千票暂居榜首,“95后”协警张帝、孝子李儒宝兄弟、聊城公益组织爱心驿站、好房东李长河得票数紧随其后。

名人大家、金牌读者的加入,让网友的投票更加踊跃。目前,齐鲁晚报壹点客户端,官方网站、微信、微博投票活动正在火热进行中,网友、读者踊跃参与,为自己心中的山东十大凡人

善举投票。

在投票前,不少网友犯了“选择困难症”。网友王小懒表示,“每个人都是孝子,好难抉择!”网友素素说,“我能说每个人都投了一票吗?他们每个人身上都有一种光环,这是人性的魅力,是自然的力量,每一个人的背后都是我们所崇尚的精神!为这种精神点赞!”网友Perfect Su则直言,“真想给每个人都投票!”

在网络平台,网友纷纷点评抒发心中感慨。“在这个物欲横流的年代,还能有人保持这样一种情怀,我做不到,所以更加敬重这些做到了的人,祝好人一生

平安。”网友“丢丢”评论道。“习习”说,他们每个人身上都有着令人钦佩的闪光点,善良质朴,勤劳勇敢的山东人!

“一粒沙白粥”在这些凡人善举中得到启示:做好眼前的事儿,不忘初心。还有网友为今年“凡人歌”请来名人代言的创新形式点赞:“不少名人助阵哪,正能量需要扩散。”

目前齐鲁晚报壹点客户端、官方网站、微信、微博投票活动仍在进行中,欢迎广大网友、读者踊跃参与,为您心中的山东十大凡人善举投票。您可以直接登录壹点APP或齐鲁晚报网,也可以扫描二维码登录。

我们欢迎网友、读者通过壹点、微博、微信等平台与我们互动,就本次评选活动发表您的看法。本报将综合统计各个平台的投票情况,最终评选出今年的山东十大凡人善举,并于12月13日对获奖者进行表彰。



扫描二维码或登录晚报微博、微信投票